
北京市十六届人大二次会议
第0511号建议的答复意见

阴紫荷代表： 
您提出的关于“提升外籍人员便利度”的建议收悉，我们会同市委金融办、市交通委、市商务局、市卫生健康委、人民银行北京市分行进行了认真研究，现就有关情况答复如下：
我市高度重视提升涉外服务便利化水平，将提升支付、出行、就医等涉外服务列入北京推进国际交往中心功能建设领导小组2024年重点工作，加强统筹协调，督促指导行业主管部门落实领导小组工作部署，出台针对性政策措施，优化服务，破解难题，疏通堵点，取得积极进展。主要情况如下:
一、政策方面。在全国率先印发《北京市关于进一步优化支付服务提升支付便利性工作实施方案》，明确短期、中期和长期三个阶段的工作目标，确定5个维度22项重点任务，对北京市的支付便利性工作作出整体部署。将外卡受理等支付服务纳入2024年北京市商业服务业服务质量评价，支付便利性纳入2024年高质量步行街建设和智能商圈建设考量指标，引导企业主动提升支付便利性水平。贯彻落实《北京市国际交往语言环境建设条例》（以下简称《条例》），制定实施《条例》专项工作方案及全市国际
交往语言环境建设年度重点任务，为改善国际化服务环境和提升外籍人员便利度提供法治保障。
二、措施方面。
（一）交通领域。率先在首都机场、大兴机场设立境外来宾支付服务示范区，并于今年2月5日启用，现场工作人员可直接用英文为来京外籍人员提供外卡刷卡、扫码支付、外币兑换、现金服务等咨询服务和业务办理。北京轨道交通自6月1日起，正式开通境外银行卡购票乘车业务。全市轨道交通路网全部27条运营线路，共布设POS机1087台，均可使用境外银行发行的金融IC卡、磁条卡，支持维萨、万事达等六类外卡购票。8个地铁站试点配置了支持英、日、韩语的多语种翻译机，便于更加精准地为外籍人士提供出行服务。轨道交通各站点标识牌均设置外语，同时建立地铁外语标识台账，发现错误外语标识及时整改。目前，部分网约车平台已有国际版。交通部门鼓励和支持更多企业开发国际版网约车平台，便利外籍人士出行。
（二）商业文旅领域。聚焦国际消费体验区和使馆区等重点区域，建立重点商户清单台账，推动商业领域支付便利化水平提升。截至5月底，首批1.1万余个重点商户POS机外卡受理覆盖率已达98%以上，高铁售票、文旅场所、医院药店外卡受理覆盖率达到100%。全市重点旅游景区和四星级以上酒店均可实现外卡POS机刷卡。联合相关行业协会，面向商业实体发出“优化支付服务 提升支付便利性”倡议书，积极创建支付服务示范街区，推动打造入境消费友好型商圈。
（三）医疗领域。截至2023年底，全市提供全流程外语服务的医疗机构达99家，设置国际医疗部的医疗机构30家，国际医疗服务试点机构18家。聚焦外籍患者就医需求，针对就医流程、保险支付、特色科室等方面编制外籍人士在京就医指南并通过市政府国际版网站发布。鼓励相关医疗机构提供外语预约挂号服务，截至2024年6月，清华长庚医院和协和医院已推出线上预约挂号外语服务。
（四）移动支付方面。指导支付宝、财付通从提升绑卡效率、简化身份认证、提高单笔交易限额等三个方面进一步优化移动支付服务。单笔限额由1000美元提高到5000美元，年累计交易额由1万美元提高到5万美元，小额免身份认证额度由500美元提升至2000美元。
（五）现金支付方面。组织银行加大外卡受理改造力度，截至5月底，北京市支持外卡取现的ATM机已达1.16万台。做好面向出租车等重点行业的“零钱包”兑换服务，各银行网点100%配备“零钱包”，持续完善“大额刷卡、小额扫码、现金兜底”的支付服务体系。
（六）外语服务方面。稳步提升城市公共服务领域外语便利化水平，市政府国际版门户网站开通英、法、德、俄、西、日、韩、阿、葡等9个语种版本，上线微信公众号英文版（Beijing Service），提供投资、工作、生活等信息，以及短期签证、停留许可等50余项高频事项网上预约服务。全市政务服务中心外语办事窗口覆盖率达到85%，2023年全市重点场所外语标识综合准确率达到98.43%。制作中英文《外籍来京人员支付服务指南》，通过多种渠道对外发布，提升政策措施知晓度。税务系统开展“北京市离境退税标识指引规范行动”，指导全市离境退税商店规范设置外语标识。市级预警及安全提示信息中英文同步推送服务上线，正式面向在京外籍人士提供预警服务。此外，积极推动英文版地图编制相关工作。
下一步，市外办将继续会同相关部门，按照市委市政府关于优化提升城市国际化服务相关工作部署要求，持续推动《北京市关于进一步优化支付服务提升支付便利性工作实施方案》各项重点任务落实落细，加强支付服务设施和能力建设，提升支付服务供给的包容性，同时进一步扩大境外来宾支付服务示范区的覆盖范围和业务种类。持续深入推动《条例》落实，不断完善交通、商业、文旅、医疗等公共服务领域的外语服务界面，进一步提升面向外籍人士的外语便利化服务，为外籍人士在京工作、学习、生活、旅游提供更多便利。

                           北京市人民政府外事办公室
2024年6月26日
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