
北京市政协十四届二次会议
第0639号提案的答复意见

林耀明委员： 
您提出的关于“深化京澳合作，开创合作崭新局面”的提案收悉，我们会同市委金融办、市科委中关村管委会、市文化和旅游局、市卫生健康委、贸促会北京分会进行了认真研究，现就有关情况答复如下：
衷心感谢您对京澳合作的密切关注。您的提案对深化京澳全方位合作，推动两地携手高质量发展，助力澳门更好融入国家发展大局具有重要参考意义。北京市各有关部门将认真吸纳借鉴您的意见建议，不断推动京澳在经贸、中医药、科创、旅游、会展等多领域合作取得新突破。
一、关于京澳合作机制建设最新情况
2022年，在京澳两地共同努力下，北京市与澳门特区政府建立京澳合作会议机制，由两地首长不定期在北京或澳门共同主持召开会议，统筹谋划两地全方位合作。2023年底，京澳合作会议第一次会议在澳门举行，两地签署《京澳合作会议第一次会议备忘录》，明确了卫生健康、中医药、科技创新、金融、会展、经贸、文化旅游、教育、青少年交流、体育、职业培训、交通等12个重点领域合作内容，会上还签署了6项部门合作协议，开启了京澳全方位合作新篇章。目前，我办与澳门特区政策研究和区域发展局正在统筹推进京澳合作会议第一次会议成果落实，梳理了京澳重点领域合作项目，推动两地相关部门对接开展务实合作。
二、关于经贸金融领域合作
北京市支持企业赴澳发展，鼓励具备资质的企业赴澳开展境外债券融资，同时支持澳门企业来京发展。在借助澳门金融平台融资方面，积极推动与南光集团及澳交所（MOX）的交流合作，支持北交所与澳门机构合作参与北京QFLP、QDLP等各类金融创新试点。朝阳区政府、北京金控集团分别与澳交所签署合作协议，研究搭建合作平台、开展境外债业务合作。截至2023年，4家北京市属国企约23亿美元债券已在澳门挂牌上市。北京市将继续深化京澳金融交流合作，加强与澳门金融管理部门、金融机构对接，发挥服贸会、金融街论坛等国际性会议及展会作用，借助澳门独特平台，不断深化京澳两地与包括葡语国家在内世界各地的互联互通。
三、关于中医药领域合作
北京市重视京澳中医药领域交流合作。早在2017年市中医药局就与粤澳合作中医药科技产业园签署合作协议，开展互访交流活动，共同推进中医药产业发展。2023年底，首都医科大学与澳门大学签署中医药教育和科学合作备忘录，进一步增进了京澳两地高校中医药专业互学互鉴。北京市将支持中医药行业加强与澳门机构的友好交往和交流合作，增进澳门民众对中医药文化、中医药产品的认同，推动两地共同为中医药的国际化传播和全球化发展贡献力量。
四、关于科技创新领域合作
2023年，市科委和澳门经济及科技发展局签署了《深化京澳科技创新合作备忘录》，建立科技创新合作机制，共建科创交流国际平台，支持创新创业主体，共同促进京澳企业和人才双向流动。2023年，支持中科搏锐（北京）科技有限公司与澳门大学开展“基于空间分辨光谱学的多脑区脑氧监测技术联合研发及验证”项目。2024年，在中关村论坛这一国家级平台首次设立“京澳科技创新论坛”，助推京澳两地创新主体开展科技创新合作。北京市将利用好北京科研力量和创新资源丰富的优势，支持京澳开展联合研发，推动北京创新技术与产品在澳门转化落地，服务澳门应用场景需要；加强京澳两地在数字城市建设、关键共性技术突破等方面合作，带动人才交流、技术对接、产业升级、成果转化；支持优质科创企业赴澳门参加BEYOND国际科技创新博览会等展会，打造“创新跳板”，助力两地科创企业共同开拓国际市场走出去。
五、关于旅游领域合作
北京市利用医疗、文旅等领域优势资源，积极参与和支持澳门“医疗+旅游”项目发展。卫生健康方面，北京市向澳门提供优质医疗资源，助力澳门医疗人员提升专业水平，提高澳门疑难重症与专科诊治能力；开展老龄健康领域合作，组织经验交流和人才培训，共同推进两地老年健康服务体系建设。文旅方面，2023年，北京市文化和旅游局与澳门特区政府文化局、旅游局共同签署合作备忘录，将在工作机制、产品研发、品牌联育、大型会展等方面加强交流与合作。今年，我市邀请澳门来京参展2024北京国际文旅消费博览会，并将积极参与澳门国际旅游展会，为“医疗+旅游”项目创新发展、拓展更多新客源提供助力。
六、关于会展领域合作
京澳会展领域合作密切，北京连续14年参展澳门国际贸易投资展览会（MIF），2012年以来，澳门参展历届中国国际服务贸易交易会（服贸会）。北京市将不断做大做实经贸合作平台，加强两地会展信息咨询平台联系互动，深化会展专业人才交流，继续组织机构、企业参加MIF等展会，支持澳门参展服贸会、中关村论坛、科博会、京洽会等活动，借助澳门平台密切与葡语国家经贸往来，共同把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设带来的重要发展机遇，结合京澳优势产业及合作需求，积极参与横琴粤澳深合区建设，深挖两地经贸合作潜力，助力两地高质量发展。
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