
北京市政协十四届二次会议
第1019号提案的答复意见

李浩然委员： 
您提出的关于“发挥北京‘文化中心’及港澳特区‘文化交流中心’的作用，建立‘联动京港澳文化’平台”的提案收悉，我们会同市委宣传部、市教委、市科委中关村管委会、市文化和旅游局、市文物局进行了认真研究，现就有关情况答复如下：
一、关于成立文化交流合作委员会
京港、京澳在现有“京港合作会议”、“京澳合作会议”机制下开展各领域交流合作。该机制由京港两地首长、京澳两地首长不定期共同主持召开会议，明确未来几年京港、京澳重点合作领域。2023年底，京港合作会议第五次会议、京澳合作会议第一次会议召开，分别签署《京港合作会议第五次会议备忘录》、《京澳合作会议第一次会议备忘录》，明确京港将在11个方面、京澳将在12个方面深化合作，文化领域是重要组成部分。三地文化主管部门联系紧密，北京市文化和旅游局与香港文化体育及旅游局已开展多项务实合作，并与澳门文化局、旅游局签署备忘录，建立专项合作机制。
专项资金方面，北京市设有北京文化艺术基金、北京宣传文
化引导基金，符合条件的京港、京澳文化交流项目可申请资金支持。以北京文化艺术基金为例，2016至2023年，该基金共资助对外对港澳台文化交流项目49个。同时，按照国家文化和旅游部工作安排，北京市每年开展“年度内地对港澳文化交流重点项目”的评审和资金扶持工作。截至2023年，北京市已有超过20个对港澳文化交流项目入选，获得文化和旅游部、北京市的资金支持。
下一步，北京市将持续推动落实京港合作会议第五次会议、京澳合作会议第一次会议成果，密切三地文化部门交流对接，以文化领域重点项目为抓手，打造京港、京澳交流合作新亮点。发挥好北京文化艺术基金等专项资金的引导作用，挖掘更多对港澳文化交流优秀项目，促进京港澳三地文化艺术融合发展。
二、关于打造对外文化传播“拳头品牌”
北京是全国文化中心，香港是中外文化艺术交流中心，澳门是以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。立足三地定位，京港澳发挥各自优势，加强文化交流互鉴，共同弘扬中华优秀传统文化。北京市积极推动优秀艺术团体赴港澳演出。今年4月，北京人民艺术剧院赴澳门参加中国戏剧文化节，演出话剧《哈姆雷特》。7月，北方昆曲剧院将赴香港参加2024中国戏曲节，演出昆曲《长生殿》和多部折子戏。北京国际电影节与香港国际电影节合作不断深化。第十四届北京国际电影节期间，邀请香港优秀青年导演、编剧等与内地导师、青年影人进行深度交流。2024年北京市委宣传部还将支持参加香港书展，邀请两地文化企业和园区交流互访。在国际传播中，北京市积极支持运用创新艺术表达形式推广中华优秀传统文化。2019年，《清明上河图3.0》数码艺术展亮相香港，以全新的数码、文化及艺术语言让古画“活”起来，为香港市民带来一场展现中华优秀传统文化的视听盛宴。
京港澳三地文化交流合作蕴含着巨大潜力。未来，北京市将继续推动三地艺术团体互访演出、人员交流，促进文化艺术的融合发展、创新发展。在新媒体时代，利用北京科研力量和创新资源丰富的优势，依托京港澳科技协同创新平台开展联合研发，在文化传播中加入更多科技元素，不断更新迭代VR、AR、AI等技术，更好地促进短视频、直播、社交媒体等平台的发展，通过技术创新为文化交流提供有力支撑。
三、关于建立联合人才培养机制
京港澳三地在人才交流及培养方面搭建起多个平台。京港大学联盟助力高等教育合作持续深化。2018年联盟成立以来，汇聚京港顶尖高校优质资源，在搭建交流平台、共享项目资源等方面取得良好成效。截至目前，联盟高校达到22所。北京市立足国际科技创新中心定位，为京港澳青年科技人才交流建立渠道。2023年，推动8家中关村科技企业释放24个工作岗位，通过宣讲会覆盖港澳青年500人次，协助30余名在京港澳青年在相关企业实习或就业。组织60余名香港青年学生来京开展暑期实习。
今后，北京市将持续加强与港澳教育行政部门协调对接，指导北京地区学校与港澳学校加强交流，在学术交流、人才培养等方面深化合作。继续开展2024年度港澳青年科技人才在京实习活动，推动京港澳青年在科技、文化领域加强交流。
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