
北京市政协十四届二次会议
第1492号提案的答复意见

殷强委员：
您提出的关于“推进首都国际交往中心建设，择机举办北京友好城市市长论坛，开展系列国际交流活动”的提案收悉，我们会同市委宣传部、市委统战部、市教委、市商务局、市文化和旅游局进行了认真研究，现就有关情况答复如下：
1、 关于举办“北京友好城市市长论坛”的考虑
近年来，北京市以服务新时代中国特色大国外交为统领，不断加强友城交往顶层设计和工作统筹，突出与大国、周边国家、新建交国家和共建“一带一路”国家友好城市和首都城市的务实合作，充分发挥高层交往的指引作用，巩固扩大北京国际“朋友圈”。2023年，市主要领导分别会见了越南河内市市委书记丁进勇、蒙古乌兰巴托市市长苏米亚巴扎尔、南非豪登省省长勒苏非、伊朗德黑兰市市长扎卡尼、德国科隆市市长何珂等。此外，我市还积极邀请友城参加我市重要国际会议和论坛活动。2022年，我市与全国对外友协、河北省共同主办了北京冬奥会友城合作发展论坛，共邀请东京、首尔等18个友城参会。2023年，北京文化论坛邀请来自15个国家和地区的200余位专家学者、知名人士参
会，泰国曼谷市副市长萨农·旺斯朗本、葡萄牙奥埃拉斯市副市长弗朗西斯科·贡萨尔维斯受邀发表主题演讲。
根据中央宣传部、中央网信办、中央外办等11部门联合印发的《关于开展论坛活动专项清理整治工作的通知》，经专家评审，全国清理和规范论坛活动领导小组审议，并报请党中央、国务院审定，未在保留清单上的省部级论坛不予批准举办。下一步我们将邀请友好城市参加由我市主办的国际活动及经贸、文化、教育等领域的交流活动。比如，支持高校通过北京市友城渠道推动教育交流合作，积极邀请友城代表性大学校长访问北京，通过举办校长论坛等形式拓展国际友好城市校长人脉圈，适时搭建高校联盟，促进友城互利合作。
二、关于在服贸会期间举办“北京友好城市商品交易会”活动的情况
中国国际服务贸易交易会（简称服贸会）是由商务部和北京市人民政府共同主办的国家级、国际性、综合型展会。作为国家级对外开放展会平台，服贸会会展活动涵盖12大服务贸易领域，重点设置综合展及电信、计算机和信息服务，金融服务，文旅服务，教育服务，体育服务，供应链及商务服务，工程咨询与建筑服务，健康卫生服务，环境服务等9大专题展，每年9月在北京举办。在2023年服贸会上，北京市人力资源和社会保障局、国际人才组织联合会、欧盟亚洲中心等机构举办了2023国际人才可持续发展论坛、人力资源服务国际交流合作大会、2023京津冀国际青年人才“双百”对接会等活动，推介发展政策、优势领域、合作项目等，发起成立京津冀国际青年人才“双百”对接服务平台、发布京津冀外国人便利化措施，吸引外国青年来京留学，助力推动北京国际交往中心建设。
2024年服贸会将继续聚焦服务贸易发展热点趋势，举办教育服务、供应链及商务服务等专题展览展示，并邀请科研院所、大专院校、行业协会等机构举办人力资源、商务服务领域的洽谈推介、行业交流活动。欢迎相关机构在服贸会上举办高质量交流活动，结合服贸会9大专题举办特色展览，市商务局将积极配合各项活动主办单位，做好与9大专题展览主办单位的对接及各项服务保障工作，充分发挥服贸会平台作用推动首都国际交往中心建设。
三、关于加强友城文化领域合作，讲好北京故事的有关考虑
近年来，我市持续提升北京国际文化节庆活动品牌影响力，不断擦亮“欢乐春节”“北京国际音乐节”“北京国际非遗周”“大戏看北京”等国际文化节庆品牌活动，以品牌活动为媒，持续加强与世界友好城市的交流交往，不断加深中外人民的感情，让更多的世界友人感知中国、感知北京，品味中华文化独特魅力，从而提升北京国际化大都市的知名度和影响力。
“欢乐春节”活动是在文化和旅游部指导下持续打造的文化节庆活动。2024年，“欢乐春节”活动在芬兰、爱沙尼亚、英国、爱尔兰、德国、希腊等国家同时举办，已连续18年在芬兰首都赫尔辛基、连续15年在爱沙尼亚首都塔林、连续8年在希腊首都雅典举办活动。在芬兰、爱沙尼亚举办了13场系列活动，包含5场文艺演出、3场图片展、2场旅游推介、3场文化展示活动。在英国伦敦特拉法加广场、爱丁堡国际会议中心和爱尔兰都柏林移民博物馆举办文艺演出、非遗展示、旅游推介等9场系列活动，包含3场文艺演出、3场展览及旅游推介、3场文化展示活动。在德国海德堡、希腊雅典及萨洛尼卡举办11场系列活动，包含4场文艺演出、3场旅游推介、4场文化展示活动。2024年“龙舞新春”生肖主题快闪暨欢乐春节活动在墨西哥首都墨西哥城成功举办，为墨城民众带来了中国龙年的新春文艺演出、舞龙、非遗展示等活动，受到当地民众的热烈欢迎。活动现场有2万名当地观众参与，共舞中国龙，共度中国年。2023年，海外“欢乐春节”活动在芬兰、爱沙尼亚、比利时、加拿大等国，在线上线下同步开展。线上“欢乐春节”文艺盛典在海内外城市电视台、网络及社交媒体进行直播推广，线下于芬兰、爱沙尼亚等地通过春节巡游、青年音乐会、《北京-世界旅游目的地》图片展、北京入境游推介、生肖文创产品展示等形式开展多样的庆祝活动。此次活动24小时海外有效播放量超60万次，国内有效播放量近100万次；雅典“欢乐春节—中希青年音乐家音乐会”、赫尔辛基春节巡游、塔林线下“欢乐春节”及北京入境游推介等活动共吸引超6万人次现场参与活动。
“北京国际非遗周”是由文旅部和北京市联合举办的非遗主题大型国际交流活动，汇集了来自亚洲、欧洲、南北美洲、非洲39个国家和国内的近千名代表、近500个非遗项目、3000余件展品和作品。14个国家和地区的大使、公使和参赞参加了开幕式，活动周期覆盖50余万观众，央视新闻联播、北京卫视、北京新闻、北京日报、中国旅游报以及小红书、抖音等众多媒体平台进行了大量宣传报道。此外，我市还积极在重大国际活动中展示北京非遗魅力，在APEC会议、中非合作论坛、“一带一路”国际合作高峰论坛以及冬（残）奥会期间，精心组织非遗主题展示体验活动，讲好中国故事。
“北京国际音乐节”以音乐艺术为载体促进北京与友城的友好往来，让世界更好地读懂中国。北京国际音乐节坚持每年举办一届，至今已举办了26届。
“大戏看北京”是我市搭建的高端艺术交流合作平台，荟萃国内外优秀剧目在京汇演，通过汇演活动鼓励推动各类院团、演艺机构和演艺品牌与阿维尼翁戏剧节、爱丁堡艺术节等国际知名节展活动相互交流。
北京市将继续支持开展国际性文化交流活动，做好重大国事活动服务保障，以首都文化资源禀赋为依托，充分发挥北京文化资源富集的优势，打造面向世界、特色鲜明的演艺标杆品牌，以优质的文艺作品、非遗产品进一步讲好中国故事、北京故事。

北京市人民政府外事办公室
2024年6月26日
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